技术产品的使用和保养

教学内容分析:
　　《技术产品的使用和维护》选自普通高中课程标准实验教科书《通用技术-技术与设计 1 》（江苏教育出版社）。
　　《技术产品的使用和维护》这单元的内容是有关“技术产品的使用和维护”的学习，包含“产品说明书及其编写”和“技术产品的使用、维护和保养”两个内容。它是学生在学习与参与设计过程的最后一个环节，是让学生站在作为产品设计者和使用者的角度来看待技术产品的使用和维护的问题，总结获得的设计和生活体验。
　　根据学生已经学习的内容和认知特点，我们利用两个课时来完成本章的教学，让学生通过亲身参与制定产品说明和对相关案例的分析，引导学生在学中作和作中学，在完成技术产品的使用和维护过程中，适时地了解有关的产品说明书或用户手册的作用和一般结构，能编写简单的产品说明或用户手册，掌握相应的学习方法和动手能力。
教学对象分析:
　　学生在前面的学习中已经学习和参与了技术的设计与实践，知道了技术与设计的基本知识、技术设计的一般过程和原则，并已亲自进行了设计和实践，获得了相当多的设计体验和经历。在本章中，我们让学生站在技术产品的设计者和使用者两个角度来看待技术产品的使用和维护的问题，总结获得的设计和生活体验，在此过程中提高自身的技术素养。
教学策略：
　　1、教学方法：本章的教学采用“问题情景——内容展开——总结提升”的模式展开。关注学生能否用不同的语言表达、交流自己的体验和想法。学生随着“回想——联想——猜想”的思维过程，对教学内容步步展开，使学生亲历自主探索和思维升华的过程。

　　2、学法：鼓励学生自主探究和合作交流，引导学生自主观察、总结，在与他人的交流中丰富自己的思维方式，获得不同的体验和不同的发展。注意引导学生体会产品说明与设计过程、原则和评价之间的联系，感受设计工作的整体性。

教学目标
认知目标：1、了解产品说明书或用户手册的作用与一般结构；

　　      2、了解技术产品常用的维护和保养方法。

　　      3、了解技术产品的服务途径。

能力目标：1、能编写简单的产品说明书或用户手册；

　　      2、能正确阅读和理解产品说明书和用户手册。

态度和情感：1、知道产品是为人而设计的；

　　        2、设计者对产品的表达正确与否将会影响人们合理、安全、有效地使用设计成果；

　          3、培养学生的社会责任感和道德观念。
教学过程
　　一、问题情景。
　　我们如何用手机发短信。
　　现在的手机有许多功能和款式，它们发短信的方法有所不同，我们是怎样知道如何才能用我们的手机发布短信的？
　　我该吃多少药。
　　我们经常在生一些小病的时候去药店买药来服用，但是确常常发现药品的用法用量使用了许多我们难于计算和测量的单位，让我们不知如何确定我们要吃多少才合适！
　　【从学生日常生活中常见的事情入手，引导学生回想自己的生活体验，让学生谈谈自己的生活经历，他们是如何解决问题的，要注意引导学生是什么帮助了他们？是什么给他们造成了困惑？要渗透“利用情景学习”的教学设计思想。】
　　二、教学内容讲解。
　　产品说明书的设计是产品设计活动的重要组成部分。消费者通过产品说明书可以了解产品的性能，了解产品的使用、维护和保养的方法等。科学地使用、维护和管理技术产品，不仅是每个消费者面对琳琅满目的技术产品应具有的基本素养，而且也是衡量人们技术素养的一项重要指标。
　　1、产品说明书及其作用：
　　产品说明书也称为用户手册。
　　【案例分析】
　　说明书表述错误引发的卡式炉爆炸。
　　【课堂讨论】
　　说明书有何作用？谈谈自己的亲身感受！
　　【引导学生从正、反两个方面去思考和举例来说明说明书或用户手册的重要性】
　　2、产品说明书的编写：
　　产品说明书的一般结构：标题、正文和产品标记 
　　产品说明书的形式：条款直述式和自问自答式
　　【课堂提问】
　　以上两种产品说明书的说明方式的特点和区别？举例说明！
　　产品说明书的写作要求：
　　（1）充分考虑用户的阅读需要；
　　（2）体现产品的设计特点；
　　（3）不求面面具到，应有侧重；
　　（4）语言准确、通俗、简洁，内容条理清楚
　　【课堂实践练习】
　　修改修正产品说明！（具体请看课文163页练习题 1）
　　 【课堂练习是学生对所学知识和思想进行应用和实践，应该给学生创造思考和交流的时间和空间，鼓励学生互相评价和改进他人观点。让学生小结产品说明书或用户手册的作用及其一般结构，教师补充。】
　　3、技术产品的使用、维护和保养
　　技术产品的使用：产品说明书为用户使用产品提供依据，它必须清楚的告诉用户产品的使用方法，以使用户方便地获知、掌握产品使用方法，恰当、安全、高效地使用产品。
　　【以来电显示电话机的自动追拨功能为例说明。】
　　技术产品的维护和保养：维护产品完好技术状况或工作状态而进行的作业，是进行技术设计时必须考虑的问题，产品的维护和保养方法也应当在产品说明或用户手册中得以体现。
　　【案例分析】（具体说明请看课文166页）
　　如何使“永久”更永久？
　　【课堂交流】
　　 从上面的案例中，我们得到什么样的经验教训？我们在日常生活中有没有类似的经历，对我们今后使用技术产品有什么启发？
　　技术产品的服务途径：
　　如何获取产品的技术服务和支持？
　　 1）查阅说明书获得厂家的服务电话、服务网点分布等信息。
　　 2）打电话咨询或上网查找。
　　 3）请教其他用户获取服务信息。
　　【课堂活动】
　　让学生谈谈自己家里的家用电器（如电视、冰箱、洗衣机等）出现故障或损坏时时，都是怎样寻求技术服务的？
　　【教师要注意研究学生经验中已有的个人的原始观念，给学生一定的时间和机会充分表达个人对这些问题的认识和理解，并在教师引导下通过讨论和交流有关的事实，在此基础上促使学生发现事实与自己的原始观念不同的或自相矛盾的地方，促进学生自己来改变和发展这些观念】
　　4、课后作业
　　请为自己设计的作品编写一份使用说明或用户手册。
　　（学生在此之前应该有设计作品的过程）
　　三、章节小结
　　产品说明书可以帮助用户了解产品特性，确保用户正确安全使用产品。产品设计者应该以慎重负责的态度对待产品说明书的写作。
　　产品说明书有多种书写方式，一般结构为：标题、正文、产品标记三部分。
　　产品说明书的写作要考虑到用户的阅读需要和产品的设计特点。
　　产品说明书可为用户使用产品提供依据。它应该强化用户保养和维护产品的意识，告知用户产品的维护和保养的方法和产品的技术服务途径。
　　· 教学反思
　　通过课堂的师生和生生互动把教师和学生紧紧联系在一起，，并且贯穿在教学的整个过程。教师把握互动中的情景契机，积极参与学生的各项活动，融入到学生中去。在教育教学的各个环节中，针对学生的不同情况，提出不同的要求，帮助学生获得问题的最佳解决方案，时学生自觉地产生奋发上进的动力，推动他们不断进步。把教学的问题情景设置在学生身边经常遇到的例子，对教学内容进行筛选，尽量去掉易使学生厌烦的信息，留下学生能够参与和感兴趣的信息，激发学生的学习热情。减少教师的活动，给学生充足的时间和空间来发展，使学生有时间和空间进行自我调控、自主发展、自我评价、互相评价、促进学生学会学习。
　　我们不能仅仅经常问学生“为什么”，还要努力促进学生被动的回答教师的“为什么”转化发展为经常向自己提出“为什么”。这个转化过程的引导值得我们进一步研究和探索。在课堂的互动中，所有学生都应学会如何与其他同学合作，为求最佳解答方案而竞争，自主地进行独立学习。而教师则要进一步丰富自己的技术和社科知识，提高教育心理学和学习心理学的水平。

